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BEVEZETES

E feladatgyiijtemény legfontosabb jellemzdje, hogy egyszeriibb és bonyo-
lultabb fizikai problémak felvetésével megteremii a lehetdségét u gyakorldsnak,
az ismeretek alkalmazdsanak. Célju, hogy dndlié munkdra Gszténozzon, hogy
dltala 16bb iddt, gondot fordits fizikai ismereteid alkalmazdsdra, mélyitésére,
rdgzitésére.

A komyv segitségével gyakorold a ménékegység-dtvaltasokat, az egyszeril
[izikai térvények, tételek alkalmazdsdt,

Tualdisz a kdnyvben t6bb olyan feladatcsoportot, melyek azonos gondolat-
menet alapjdan oldhaték meg, ugyanazt az tletel alkalmazhatod és ezdital jutsz
megolddsi mddszerek birtokdba.

Javasoljuk, ne rekedj meg az egyszerii [izikal problémdk megolddsanak
szintjén, hanem a gondos tréning utin merészkedj dsszetettebb, (Obb Otletet és
figyességet igényls feladatmegolddsok teriiletére is. Az dsszetettebb feladatokra
kiilon jelzés hivia fel a figvelmedet (@&3,).

Minden feladat megolddisinak végeredményét a kényv végén kiézéljiik. Ha
16bbszort prébélkozdas utan sem kapod meg a fjeldlt végeredményt, keress hason-
I6 tipusi feladatot e kényv elsé kitetében (a kényv pontos cime: Hogyan old-
Junk meg fizikai feladatokat? Gyakorlokdnyy mintapélddbkal és megolddsi
utrmutatskkal).

A gyakorlokényv a fizikai példik, problémadk részletes megalddsat ismerteli,
indokidssal, elméleti kiegészitéssel Mind az egyszeriibb, mind az dsszetettebb
mintapéldak megialdthatok a ldadvanyban.

Mindkér kétetben szerepld fizikai mennyiségek méntékegységeit ditaldban
Sl-rendszerben adtuk meg, néha viszont szerepeltetiink olyan mériékegységelet
is, melyeket régen itthon vagy esetenként mds orszagokban még ma is haszndl-
nak.

Bizunic benne, hogy e kényvek jo segitGtdrsaid lesznek a fizika tanuldsa
sordn.

Jo munkidt kivannak

a Szerzok



1. MERTEKEGYSEGEK ATSZAMITASAIL

L.1. ALAPMENNYISEGEK MERTEKEGYSEGEINEK
ATSZAMITASAI

1.1.1. Hosszusag

A hossziisdg mértékegysége az Sl rendszerben a méter.
Jele: m.
SI rendszerekben hasznaljuk még:

kilomérter (km) 1km =107 m;

deciméter (dm) Tm = 10 dm;

centiméter (cm) Im = 10? cm;
milliméter (mm) 1m = 10° mm;
mikrométer  (um) 1m = 106 ym;
nanométer {nmy} 1m =109 nm.

1. Hiny méter?

150cm = vieirieeieenn ] 123456 cm = o
T50 MUTL = ceeeiiie e, : 789 724 mm = v
TTkM = e : 34560 dm = .3
1042 mm= .o ; 648 km = .o}
05km = ovivivirreeneens ; 5000 cm =i

2. Héany centiméter az 1350 dm; 16 000 mm; 3800m; 16 mm; 280 m;
0,55 km; 13990 dm?

3, Hinykma 1M m; 0,5m; 10000 m; 10101 cm; 1000 dm; 1010 m;
10 000 cm; 100 cm?

4. Hényszor nagyobb?

@) 10km mint 10m?
b} 500cm mint 5dm?
¢) 200m mint 2dm?
d}  30dm mint 03 m?
e) 6000m mint 60000 cm?



MERTEKEGYSEGEK ATSZAMITASAL

5. Hany méter az 50 km; 380 dm; 18600 cm; 2385 dm; 10500 mm;
10 km; 318 cm; 3600 mm; 57200 dm; 0,879 km?
6. Végezd el a mennyiségek dtszamitasat!
a) 000385 km = oo, M =i, em;
b) 94807m = ... tm = ... mm;
c) 560824km = .m = .. dm;
d) 35-10°cm = ................ dm=.eernnna. m;
e) 199008 m = .cm = . I
1 372200km = i m = Y [ 1
g} 9145608 mm= .mo= ... km;
h) 3006,5 dm = .m = . CIM.
7. Tedd ki a mennyiségek kozé a megfelels reldcidjeleket!
a) 50m ... 500 cmy
O05km ..., 50m;
500 dm ...........e. 50 m;
Skm......... 50000 m;
b} 103 cm . 10° mmy;
1°m ., 104 dm;
104 cem . 0,01 km;
1P M. 10 km;
¢)  600km ... 60000 m;
B0m ., 6000 cm;
odm............. 600c¢cm;
06km ... 60 m;
d) 985dm......... 10 m;
105 m............. 10500 mm;
245 km .o, 3000 m;
08m.ennnnan. 980 dm.
8. Végezd el az aldbbi 4tszamitdsokat!
a) 1¥m = . cm; b) S00cm =i m;
102m = ..ieiinne km; 48 km =i m;
100mM = o, dm: 750 dm = -- M,
10MmM = e mm; 3850 mm = - 1,
1P em = i, M= iesereane. km;
102dm = .o m= km;
100 MUT = oo ceenee m = km;
1IPdm = m = km.
9. Végezd el az dtszdmitdsokat az alabbi mennyiségek kozott!
3km = m:
16m = ., km;



Alapmennyiségek mértékegységeinek diszamitdsai

10,

11.

12,

13.

14,

145cm = . eeeiinnn m;
500dm = ..o, cm;
15cm = OOV 1
965 m = ... km;

3km = ...dm;
150 ¢m = .o M
6lm = .evieirrnnnn., KD
100dm = ..oeeeeeee, m;
1940 mm= ..eeveiirveeeenn. M
600 cm =....cccoveneen., MM

Melyik tavolsig a hosszabb? Rendezd a mcnnyiségeket csdkkend sor-
rendbe!

a) 80 km; 10000 ¢cm; 3500 m; 2800 dm; 0,5 km; 10° mm;

b} 980 dm; 1750 cm; 8000 mm; 103 cm; 10° dm; 10° mm;

¢) 90000 m; 300000 cm; 50000 dm; 100 km; S00 m; 40000 cm;

d) 82,4 m; 82 400 cm; 824 mm; 0,0824 m; 8,24 km; 8240 mm;

¢} 40 000 m; 4000 cn; 40 dm; 0,4 km; 0,4 m; 40 mm;

Melyik labda esett tdvolabbra, amelyik az indulasi ponttol

A B

30 m-re illetve 300 cm-re;
500 dm-re  illetve 45 m-re;
980 cm-re illetve 100 dm-re

ért foldet?

Rendezd csokkend sorrendbe az alabbi mennyiségeket!

500cm; 38dm; 0,7km; 3830dm; 15m; 1990cm; 0,07 km;
1000 cm; 2350 m.

Hany kilométert kell még megtennie annak az auténak, amelyik a 156
km-es uths! mar megtett

a} 8300 m-t;

by 11+ 106 cm-t;

¢) 14+ 10°dm-t;

d} 1,5 km-t.

Az aldbbi tavolsdgok kilonbozd koroknek a sugarai. Valaszd ki a
legnagyobb és a legkisebb kort a felsoroltak koziil!

ry = 55cm; ry = 0,55 m; ry = 55 mm;

ry = 55m; rs=55:10cm; re = 0,055 m;
rp=585dm;: rg = 0,0055 km; rg = 0,55 mm,
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2. MECHANIKA

2.1. MOZGAS, ERO, EGYENSULY

2.1.1. Egyenes vonall egyenletes mozgis

Az emelddaru egyenletesen mozgatva 112 mésodperc alatt emeli fel a
panclt az 56 m magasan 1év4 felsd emeletre, Mckkora scbhességgel
mozgatta az elemet a daru?

Allandé scbességgel szdguldé mentdautd 0,05 6ra milva érkezik a
4000 m tdvol tortént balesethez. Mekkora volt a sebessége?

Egyenletesen mozgé helikopter a 25 km-es utat 0,15 6ra alatt teszi
meg. Hany 1% a sebessége?

A futészalagon 1évS tégla a 6 m-nyi tdvolsdgot 3 masodperc alatt teszi
meg. Hany % a szalag sebessége?

Mekkora az egyenlctesen guruld labda scbessége, ha a 48 m-es utat
0,006 6ra alatt teszi meg?
Melyik test halad nagyobb sebességgel, amelyik 3 6ra alatt 333 km-t

tesz mep, vagy amelyiknek 28 %"- a sebessége?

Mennyi a fény terjedési sebessége, ha a 45 km-re 1&vo {Enyforras 4lcal
kibocsatott fényjelet 0,00015 masodperc miilva észlelik?

Mennyi a hang terjedési sebessége levegdben, ha 1,5 perc alatt
30,6 km utat tesz meg?

Mekkora a sebessége annak az egyenletesen haladé auténak, mely %
Ora alatt 46,5 km utat tesz meg?

Mekkora a sebessége annak a kerékparosnak, aki dlland6 sebességgel

haladva 4 km-es utat % Ora alatt tesz meg?

37



MECHANIKA
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Mekkora a sebessége annak az egyenletesen igetd lonak, amely
7 perc alatt 29,4 km utat tesz meg?

A kis hegyivasit az egyenes kaptatén egyenletes mozgdssal halad fel-
felé. Mekkora a szerelvény sebessége, ha a 3 km-es utal%éra alatt
tette meg?

A rovidtaviuté a 100 m-es tdvolsdgor 0,0028 éra alatt futotta le.
Mekkora volt az dtlagsebessége? Mit jelent ez?

A hossziatavfuté a 30 km-es tdvolsagot 178,S perc alatt futotta le.
Mekkora volt az dtlagsebessége?

Egy autébusz a kijelolt dtvonalat végigjarva 7 km-es utat tesz meg.
Menetideje 35 perc. Mekkora az 4tlagsebessége?

Egy hépehely 500 m magasbol egyenletesen mozogva 2500 s alatt hul-
lik le a féldre. Hény kTm az esés sebessége?

A vér az emberi hajszilerekben 0,0361‘Tmsebcsséggcl mozog. Hény

M ey sebesség ez?

A | Napfény-expressz” Szegedrdl 6 6ra 35 perckor indul és 9 6ra
5 perckor érkezik Budapestre. Mekkora a vonat 4tlagsebessége, ha a
megtett itja 191 km?

Mekkora az 4tlagsebessége kTm—ban kifejezve annak a futénak, aki a

100 m-es utat 10,1 mésodperc alatt tette meg?

Fgy személygépkocsi 4§éra alatt teszi meg az 50 km-es utat. Mckkora

az atlagsebessége? Ha ugyanekkora sebességgel haladna, mennyi idd
alatt érne a 200 km-r¢ 1&v6 helysépbe?

Mekkora a replildgép sebessége, ha egyenletesen haladva 3 mésod-
perc alatt 1020} méter utat tesz meg? A végeredményt fejezd ki L{l'[in'

ban is!

A gyorsvonat a4 Zuglo-Szeged tavolsdgot, mely 180 km, 3 6ra alatt
teszi meg. Mekkora az 4tlagsebessége? Készitsd el a vonat moz-
gdsdnak ut-ids grafikonjdt, ha tudjuk, hogy csak a Szegedtdl 84 km-re

16v8 Kecskeméten 4llt meg &s idGzott % Srét!
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3. HOJELENSEGEK

3.1. HOTAGULAS

Tudjuk, hogy 1 m-es aluminiumhuzal egy bizonyos héfokra térténd
melegitéskor 1 em-t tigul. Kettdbe kell vagnunk egy 12 m-es alumini-
umhuzalt Ggy, hogy az egyik 1ész tdguldsa a kérdéses hdtokon kétsze-
rese legyen a méasikénak. Milyen hosszisdgi darabokra vagjuk sz€t a
huzalt?

A vordsréz hdtdgulasi egyihtthatdja: o = 0,000017 % Mennyivel véi-

tozik meg egy rézhuzal hossza, ha 20°C-rdl 500 °C-ra melegszik, s
20 °C-on a mérete 4,6 m volt?

Az aluminium hétagulasi egyiitthatoja: ac = 0,000024 _% Mennyivel

valtozik a 150 m hosszG villanyvezeték hossza, ha a h&mérséklet
-5 °C-rél 12 °C-ra emclkedik?

Mennyivel nétt az acéltest hdmérséklete, ha térfogata 5 m3-r8i
5,0198 m3-re n6ut? Az acél kobos hétagulisi egyitthatdja:
8 = 0,000033 __1C_

Az acél hdtdgulasi cgyiitthatdja: o = 0,000011 _1(_; Mennyivel véltozik

egy 40 cm hosszi 0 °C-os acélvonalzé hossza, ha 50 °C-ra melegitjiik,
vagy -20 °C-ra hiitjiik?

Mennyivel ndtt egy betontémb hémérséklete, ha térfogata 50 m3-rél
50,063 m*re valtozott? A beton kobos hétdgulasi egyitthatéia:

= 0,000036 L.
B oC
Szamitsd ki, mennyi lesz a térfogala egy 10 °C-os 2 m? térfogati Slom-

tombnek, ha hdmérséklete 15 *C-kal emelkedett! Az élom kobos hé-
tdguldsi egyiitthatdja: 8 = 0,000087 %

81
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Az acél kobos htagulasi egyitthat6ja: 8 = 0,000033 “16" Szamitsd ki

a 2 m? térfogati, 0 °C-os acéldarab térfogatvéltozdsat, ha hmérsékle-
tét 42 °C-kal novcljuk!

A gdzok kihiss hitagulasi egyiitthatéja: g = _215 1(: 10 dm? levegs
térfogata mennyivel né 50 °C-os hdmérséklet-ndvekedéskor, ha a nyo-
masa allandé?

Egy edényben 5 liter vizet melegitiink 15 “C-161 100 °C-ra. Mennyivcl
véltozik a viz térfogata? (A, = 0,0002

1
e )
Egy tartdlyt sziniiltig megtoltiink olajjal. Mennyi olaj émlik ki, ha a

hémérséklet 0°C-rél 25 °C-ra emelkedett, 5 az olaj térfogata 0 °C-on

5 m? volt? (Bagy = 0,0005 %) A tartdly tdguldsat ne vegylk figyelem-
be!
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4. ELEKTROMOSSAG

4.1. EGYENARAM

4.1.1. Az elektromos aram

Mekkora 4 vezetdn dtfolyd dram erdssége, ha rajta 25 masodperc alatt
500 C az 4taramlott toliés?

Az egyik vezetdn harom éra alatt 108 000 C, egy mésikon 45 perc alatt
27 000 C az 4tdramlott toltés. Mclyik vezetSben folyik ersebb dram?

Két vezetd kozll az egyiken 4,5 6ra alatt 4860 C, mig a mésikon
40 perc alatt 2880 C az atdramlott toltés. Melyik vezetSben nagyobb
az dram erissége?

Mecnnyi az atdramlort toltés 24 6ra alatt azon a vezetdn, amelyben az
dram créssége 250 A? (1 pA = 10 A = 0,000001 A.)

Mennyi id6 alatt aramlik 4t 108 C-nyi t6liés abban a vezetSben, mely-
ben 2,5 A az ram créssége?

Allapitsd mcg a grafikon 2 (©n
alapjan, hogy mennyi az ata- 200+
ramlott t5ltés a vezetdn 100 s
alatt! Mekkora ennek az
dramnak az crdssége? (A to-  1g04-———-
vabbiakban az dtdramlott tol-
tést az egyszeriiség kedvéért
roviden Q-val jeldljitk. Ha az ) . .
sramlas kezdele f = 0, A7 = ¢ of " yan &n 1 (s
jelolést haszndljuk.) 0 w0 %0 16

&7



ELEKTROMQOSSAG

498. [rd be a hidnyz6 reldci6jeleket!

a) ) < O b) O = c) I1 > I
t1 = Iy h < I 1 = I
h I f1 12 S
499. Olvasd le az ampermér§ 4altal mutatott értéket, ha a mdszer
méréshatira
a) 05 A;
b} 2,5 A.
wvilirdy,
W ff//
\\\\ N k4 ////
> v
N N v

500. Gyakorolj!

Q (C) L(s) I(A)
8600 1075
14 400 02
105 2. 10*
720 02
9600 5.5
108 000 15

88



MEGOLDASOK

150em = 1,5 m; 123456 cm = 1234,56 m;
750mm = 0,75 m; 789724 mm = 789,724 m;
MMkm=11000m; 34560dm = 3456 m;
1042 mm = 1,042 m; 648 km = 648 000 m;

0,5 km = 500 m; 53000 cm = 50 m.

1350 dm = 13 500 cm; 16 mm = 1,6 cm;
16 (100 mm = 1600 cm; 280 m = 28 000 c¢m;
3800 m = 380000 ¢cm; 0,55 km = 55000 cm;
13990 dm = 139 900 cm.

101 m = 0,101 km; 1000 dm = 0,1 km;

05m = 0,0005km; 10000cm = 0,1 km;
10000 m = 10 km; 1010 m = 1,01 km;
10101 ¢cm = 0,10101 kmy; 100 cm = 0,001 km.

. a) 100(-szer; b) 10-szer; ¢) 1000-szer; d) 10-szer; e} 10-szer.

50km = 50000 m; 10km = 10000 m;
380 dm = 38 m; 318 cm = 3,18 m;
18600 cm = 186 m; 3600 mm = 3,6 m;
2385dm = 238,5m; 57200dm = 5720 m;
10500 mm = 10,5 m; 0,879 km = 879 m.
. a) 0,00385 km = 3,85 m = 385 cm;
b) 94307 m 948,07 cm = 9480,7 mm;

¢} 560824 km
d  35-106cm
e) 19,9008 m
f)  372200km

56 082,4 m = 560 824 dm;
35.-105dm =35 1Fm;
1990,08 cm = 19 900,8 mm,;
37220 m = 372200 dm;
g) 9145608 mm = 9145608 m = 9,145608 km;
h) 3006,5 dm 300,65 m = 30065 cm.

. a) 50m > 500cm; 0,5 km > 50m; 500 dm = 50 m; 5 km < 50000 m;

B)10° ¢cm < 10° mm; 102 m < 10 dm; 10* cm > 0,01 km;
1R m < 10km:

145



Fizikai feladatok gyfijteménye 4ltaldnos iskoldsoknak

140. P (MW) P (kW) P (W)
1. 0,005 5 s
2. 0,12 120 120 000
3, 1,5 1500 1,5 106
4, 0,25 250 25 . 105
5. 42 42 .10 42 . 107 l

141, A<B; A<B; A>B; A<BH; A>B.

142. 102MW > 106 W > 02 MW > 100kW > 10° W > 500 W >
> 04kW > 3.102W > 0,1 kW > 6 W,

143. v =05 %
144, v = 80 ‘%

145. v = 166,6 khm
146. v = 72km

h
147. v = gkm

h

148, vy = 281 4, = 111 kTm; Vi < v
149. ¢ = 300000 k_sm.
150. v = 1224 khm =340,

il

151. v = 62 km
h

152. v =16 k_hm.

153, v =70 f—gl
154, v = 18km
v h

155. v =36 kTm
156. v =2,8™
157 v =330,

162



Fizikai feladatok gy(jteménye Altaldnos iskoldsoknak

430, r=5-1073s

431, P=T2W,

432. P = 18,75 kW.
433. P =14730 W.
434. ¢ = 2,976 ora.

435, t = 3s.

436. P = 3450 W.

437. P =2513 W,

438. 1 = 88s.

439, n=12%.

440. n = 33,33 %.

441, i =4 m; ip = 8m.
442. Al = 375 em.

443. Al = 6,12 cm,

444. AT =120°C.

445, Aly = 0,22 mm, névekedés; Afr = 0,09 mm, csékkenés.
446. AT - 35°C.

447. V = 2,0026 m3,
448. AV = 0,002772 m3.
449. Al = 1,832 dm3.
450. Al = 85 cm?,

451. AV = 0,0625 m3.
452. AFE = -105kJ.
453, T = 36,5°C.

454. m; = 250kg; my = 300 kg.

180



Eizikai feladatok gy{ijteménye 4ltaldnos iskoldsoknak
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436.
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493,
494.
495,
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497.
498.
499,
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AE = 904 MJ.

= 1,204 1.

T =20°C.

AEy = 3,392 MJ (csokkenés).

AF = 1520 k].

AEy, = 1060 k1.

Mpp= 2 - 100m3 Vi, = 14 10 m3, m = 27533 ¢.
P =0,7778 kW.

AFy = 30305 ki, Mok = 2,8 kg.
Tomegnovekedés: 8,959 %.

ATy = ATy —— AL, = AEp, —— Wi =W,
AL, = 3,4 MJ,

Nem, mert nem jén 1étre termikus kolcsdnhatds, hiszen nincs hdmér-
sékletkiilonbség.

[=20A.

L=5L=10A.

L <L (=03A:L=12A)
Q=216C.

t = 4.107 s, azaz 1 év 97 nap 17 dra 6 perc 40 méasodpere.
(Ellendrizd!)

Q=200C; I=2A
a) Iy <y 6) >ty ¢c) Q> Qa
a) T=037TA; b) I=185A.
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